

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анисимовой Инны Владимировны «Судебная система Степного края в условиях фронтальной модернизации (конец XVIII – 20-е гг. XX в.», представленной к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Диссертационное исследование Инны Владимировны Анисимовой является актуальным и своевременным. Как справедливо отмечает автор, «Изучение феномена империи выступает объективной необходимостью для понимания механизмов решения современных вызовов и угроз, регулирования межэтнических отношений» (стр. 3). Процессы нациестроительства (в том числе моделирование судебной системы) в пространственном локусе Степного края обладали региональной спецификой, породившей впоследствии дискуссию, длящуюся до настоящего времени, относительно целесообразности комбинирования самобытной казахской и общегосударственной правовых систем.

Стремление сохранить и максимально инкорпорировать традиционные правовые обычаи не имело однозначной трактовки как в период интегрирования Степного края в правовое пространство Российской империи, так и в настоящее время. Автор демонстрирует знание историографической полемики как либерального, так и консервативного направлений в исторической науке России, Казахстана, сопоставляя дискуссионное поле в темпоральном срезе.

Хронологические границы исследования достаточной обширны и простираются вплоть до начала XX столетия, что обусловлено длительностью процесса фронтальной модернизации. Можно поспорить с правомерностью включения 20-х гг. XX столетия в контекст имперского периода российской истории. Территориальные границы исследования не вызывают нареканий.

Диссертационное исследование выполнено на добротном источниковом основании: Инна Владимировна изучила и сопоставила документы

канцелярии Степного генерал-губернатора в Центральном государственном архиве Республики Казахстан (г. Алматы) с материалами Министерства юстиции и Земского отдела в Государственном архиве Российской Федерации и Российском государственном историческом архивах, тем самым обеспечив стереоскопический взгляд на изучаемое явление. Явной заслугой автора является введение в научный оборот материалов сенаторской ревизии К. Палена 1908-1909 гг, обобщенных далее в параграфе 5.2. Примечательно резюме Палена: признать низкую результативность судебной системы Семиреченской и Сыр-Дарьинской областей именно по причине сохранения в структуре региональной юстиции традиционного обычного народного суда (суда биев).

Работа состоит из введения, пяти глав, включающих тринадцать параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы. Структурная композиция работы соответствует цели и задачам исследования.

Диссертанткой выявлены особенности региональных моделей управления судебным пространством, выявлены причины сохранения традиционного суда биев в судебной системе Степного края, подвергнуты анализу принципиальные позиции региональных и центральных органов власти страны по вопросам модернизации, что обусловило несомненную теоретическую значимость и научную новизну проведенного исследования.

Автореферат и опубликованные работы отражают основные научные положения и результаты диссертационного исследования. Результаты проделанной работы нашли отражение в пятидесяти научных публикациях автора, в том числе в двадцати одной статье в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертационных исследований.

Общий вывод: диссертационная работа Анисимовой Инны Владимировны «Судебная система Степного края в условиях фронтальной модернизации (конец XVIII – 20-е гг. XX в.», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки), представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, установленным п.п. 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (в редакции от 01.10.2018 г.), является единолично выполненным и завершенным научным исследованием. Инна Владимировна Анисимова заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история),
доцент,
профессор кафедры теории и истории
государства и права Сибирского
института управления – филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

Недзелюк Татьяна Геннадьевна

19.11.2024

Контактные данные:
630102, Россия, г. Новосибирск,
ул. Нижегородская, д. 6.
www.siu.ranepa.ru
тел. +7(383) 373-12-16
e-mail: nedzelyuk-tg@ranepa.ru

Даю согласие на включение своих персональных данных в личное дело
соискателя Анисимовой И.В.

Подпись Т.Г. Недзельюк
удостоверяю
Ведущий В.С. Ершова
«12» ноября 2024